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   Τα ελληνικά Επιχειρησιακά Προγράμματα 
είναι αποκλειστικά τομεακά και 
περιφερειακά.  Οι Ελληνικοί Δήμοι 
διεκδικούν πόρους από τα Διαρθρωτικά 
Ταμεία όπως όλοι οι άλλοι ωφελούμενοι. 
Στην πράξη, οι ελληνικές τοπικές αρχές 
δεν ήταν ισότιμοι εταίροι στο σχεδιασμό, 
διαχείριση και υλοποίηση του ΕΣΠΑ. 
Λόγω της έλλειψης επαρκούς προσωπικού 
και οικονομικών πόρων, οι δήμοι της 
Ελλάδας – ειδικά οι μικροί και μεσαίοι- 
αδυνατούν να προωθήσουν 
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    Μόλις προσφάτως, το 12ο του 2011 η ΕΕΤΑΑ (ένας 
φορέας του ΥΠΕΣ και της Τ.Α., εξειδικευμένος σε 
τοπικά αναπτυξιακά προγράμματα) ορίστηκε ως 
ενδιάμεσος φορέας διαχείρισης για την υλοποίηση και 
παρακολούθηση δράσεων του ΕΣΠΑ.  

    Αυτή η αποκέντρωση των διαδικασιών διαχείρισης και 
εφαρμογής προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής 
συνέβαλε στη μείωση του διαχειριστικού κόστους και 
επιπλέον αύξησε την απορρόφηση των πόρων των 
Κοινοτικών ταμείων, τη συνολική αποδοτικότητα και 
τη διαφάνεια.  



     Ως ο κατ’ εξοχήν φορέας των Ελληνικών Δήμων και στη βάση 
της καλής απόδοσης ως ενδιάμεσος φορέας διαχείρισης , η 
ΕΕΤΑΑ διαθέτει την αναγκαία νομιμοποίηση, τις δομές και 
υποδομές, το ανθρώπινο δυναμικό και την εμπειρία στη 
διαχείριση και υλοποίηση της πολιτικής συνοχής και ειδικότερα 
των τοπικών κοινωνικών και αναπτυξιακών προγραμμάτων, με 
συγκριτικά χαμηλό λειτουργικό κόστος, υψηλή απορρόφηση 
των πόρων και αποδεδειγμένη αποτελεσματικότητα και 
διαφάνεια. Συνεπώς, η ΕΕΤΑΑ θα μπορούσε να επιλεγεί ως ο 
κατάλληλος εκπρόσωπος των τοπικών αρχών για τη 
διαχείριση των προγραμμάτων της εδαφικής συνοχής και 
αστικής-τοπικής ανάπτυξης για λογαριασμό των ελληνικών 
δήμων ή/και των ειδικών εδαφικών ενοτήτων σε στενή 
συνεργασία με το κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο. 



Ταυτότητα, Στόχοι και δραστηριότητες της 
ΕΕΤΑΑ 

      Η Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (EETAA 
Α.Ε.) ιδρύθηκε το 1985, σύμφωνα με το νόμο 1518/85, έπειτα από 
ομόφωνη έγκρισή του από το Ελληνικό Κοινοβούλιο και έπειτα από 
σχετική πρωτοβουλία του ελληνικού κράτους και της ΚΕΔΚΕ. 

Μετοχική σύνθεση ΕΕΤΑΑ  
 



 Η ΕΕΤΑΑ έχει οριστεί ως Δικαιούχος και Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης  για δράσεις του 
ΕΣΠΑ και του ΕΠ «Αλέξανδρος Μπαλτατζής» και αντίστοιχα  έχει  πιστοποιηθεί για τη 
διαχειριστική επάρκεια της. Επίσης, έχει πιστοποιηθεί κατά το πρότυπο  ISO 9001:2000  

 Βασικές προσφερόμενες υπηρεσίες 
 Παροχή επιστημονικής, τεχνικής και συμβουλευτικής υποστήριξης προς τους 

Κεντρικούς Φορείς της Δημόσιας Διοίκησης και τους συλλογικούς φορείς της 
Αυτοδιοίκησης 

Α. Υπηρεσίες για ζητήματα  θεσμών Διοίκησης:. την ολοκλήρωση της διοικητικής 
δομής της χώρας, την οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων μεταξύ της Κεντρικής 
Διοίκησης και των διαφόρων επιπέδων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, την 
σχεδιασμένη ανάληψη και άσκηση νέων αρμοδιοτήτων από την Τ.Α., τα πεδία 
εφαρμογής και τις μορφές της διαδημοτικής συνεργασίας, τη δημιουργία δικτύων 
συνεργασίας μεταξύ των ΟΤΑ κ.α.  

B. Υπηρεσίες για ζητήματα λειτουργίας των ΟΤΑ: Συστήματα διοίκησης, 
οργάνωσης και λειτουργίας, συστήματα ανάπτυξης και αξιοποίησης 
προσωπικού, συστήματα προγραμματισμού, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της λειτουργίας και της ποιότητας των παρεχομένων προς τους πολίτες 
υπηρεσιών, συστήματα ανάπτυξης και διάδοσης των σύγχρονων τεχνολογιών 
της πληροφορικής στους ΟΤΑ κ.α. 



Γ. Υπηρεσίες για ζητήματα οικονομικών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης: 
το πλαίσιο για τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης, συστήματα 
οικονομικής διοίκησης και διαχείρισης, συστήματα αξιοποίησης της 
περιουσίας των ΟΤΑ κ.α. 

Δ. Υπηρεσίες για ζητήματα δράσης και ανάπτυξης της ΤΑ: 
διαμόρφωση τοπικών πολιτικών, προγραμμάτων και  προτύπων για 
την κάθε είδους δράση των ΟΤΑ.  

E. Υπηρεσίες κατάρτισης και δια βίου μάθησης: Παροχή υπηρεσιών 
κατάρτισης προς τους Φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και 
παροχή υπηρεσιών κατάρτισης ανέργων, στο πλαίσιο των πολιτικών 
ενθάρρυνσης της απασχόλησης και της τοπικής ανάπτυξης.  



 Η εμπειρία των προηγουμένων τεσσάρων 
κοινοτικών πλαισίων στήριξης, καταδεικνύει 
κάποιες επαναλαμβανόμενες αδυναμίες 
διαχειριστικές που δυστυχώς συντελούν στη μη 
έγκαιρη και επιλέξιμη απορρόφηση των 
κονδυλίων. Αυτό δημιουργεί το φαινόμενο να 
έχουμε υπερδεσμέυσεις αλλά ταυτόχρονα μικρές 
απορροφήσεις, οι οποίες γίνονται ακόμη 
λιγότερες όταν διάφοροι ελεγκτικοί μηχανισμοί, 
βλέποντας τον τύπο κι όχι την ουσία, κάνουν 
οριζόντιες όπως λέγεται διορθώσεις.  



 Με δεδομένο ότι και ο νέος νόμος πλαίσιο για 
το ΕΣΠΑ 4314/2014 (ΦΕΚ 265/Α/23.12.2014 
- Μέρος Ι & ΙΙ) , δεν έχει ουσιαστικές 
διαφοροποιήσεις στα θέματα που 
προαναφέρθηκαν, από τον προηγούμενο και 
μάλιστα περιορίζει ακόμη περισσότερο το 
ρόλο της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης, 
προτείνονται τα εξής: 



 Να υπάρξει ρητή δέσμευση για τα «ολοκληρωμένα 
προγράμματα τοπικής ανάπτυξης» τα οποία 
σύμφωνα με τις Κοινοτικές κατευθύνσεις πρέπει να 
χρηματοδοτηθούν με συγκεκριμένο % των πόρων 
του ΕΤΠΑ. 

 Με δεδομένη την σημερινή οικονομική συγκυρία, θα 
πρέπει να ληφθεί μέριμνα, ούτως ώστε να βρεθούν 
περισσότεροι πόροι για τα λεγόμενα «κοινωνικά 
προγράμματα»  και η διαχείρισή τους να περάσει απ΄ 
ευθείας στους ΟΤΑ  Α΄ βαθμού, μιας και είναι οι 
αποκλειστικά δικαιούχοι και υπεύθυνοι για την 
υλοποίησή τους. Ο ρόλος των περιφερειών να είναι 
διακριτός και επικουρικός. 



 Να προβλεφτεί η δυνατότητα, μέσα από τα 
ΠΕΠ, ή τα Τομεακά προγράμματα, μέρος των 
κονδυλίων που αφορούν αποκλειστικά και 
μόνο τους ΟΤΑ Α΄ βαθμού, να τα διαχειρίζεται 
η πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση, μέσω 
ενδιάμεσου φορέα (πχ ΕΦΔ ΕΕΤΑΑ). 

 Να διασφαλιστεί ότι θα υπάρξει εξειδίκευση 
των Τομεακών και των Περιφερειακών 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων με 
συγκεκριμένες κατηγορίες δράσης για τους 
Δήμους 



 Να υπάρχει ισότιμη συμμετοχή των δύο 
βαθμών Αυτοδιοίκησης σε περίπτωση που 
πρόγραμμα ή δράση, αφορά συνολικά την 
Αυτοδιοίκηση. 

 Να δοθεί η δυνατότητα, να υπάρξει συνέχεια 
στη λεγόμενη διαχειριστική επάρκεια των 
Δήμων με κεντρική στήριξη από την ΚΕΔΕ. 

 Να περιληφθεί στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση του Δημόσιου 
Τομέα», η οργάνωση και ο λειτουργικός 
εκσυγχρονισμός των 325 Δήμων.  



 Να διεκδικηθούν πόροι για Τεχνική Βοήθεια, 
μέσα από το ΕΣΠΑ, οι οποίοι έγκαιρα να 
διατεθούν στους Δήμους ούτως ώστε να 
μπορούν να ωριμάζουν έργα και να γίνονται 
οι απαραίτητες μελέτες, χωρίς να 
επιβαρύνεται εξολοκλήρου ο πενιχρός 
προϋπολογισμός των Δήμων. Αυτό το μέτρο 
θα δώσει τη δυνατότητα ακόμα και σε μικρούς 
Δήμους να συμμετέχουν χωρίς αποκλεισμούς 
στο ΕΣΠΑ. 



 Να θεσπισθούν από την ΚΕΔΕ τακτικοί κύκλοι 
ενημέρωσης των Δήμων απ΄ όπου θα 
επικαιροποιούνται οι δράσεις, θα παρουσιάζονται 
τυχόν άλλα προγράμματα (πχ διακρατικά) στους 
οποίους η ΚΕΔΕ θα αφουγκράζεται τα προβλήματα 
ούτως ώστε σε πρώτο χρόνο να μπορεί να παρέμβει 
θεσμικά. 

 Να υπάρξει περαιτέρω ενίσχυση και υποστήριξη του 
ΕΦΔ ΕΕΤΑΑ αφού ως Φορέας πρωτίστως της ΚΕΔΕ 
αλλά και του ΥΠΕΣ, απέδειξε ότι μπορεί να 
αποτελέσει την εναλλακτική λύση στη διαχείριση. 
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